



凝心聚力谋发展 厚积薄发启新篇

——金台区2024年经济社会高质量发展亮点回眸

本报记者 杨曙斌

位于宝鸡市核心区域的金台区，不仅承载着城市的繁华与记忆，更参与和见证着全市工业强市的稳健步伐。这里的发展变迁恰似一泓澄澈清泉，在悄无声息间润泽着每一位居民的心田。

2024年，是金台区发展历程中具有里程碑意义的一年。在市委、市政府的坚强领导下，金台区委、区政府团结带领全区广大党员干部群众，持续深化“三个年”活动，全面落实“一四五”战略和“十项重点任务”，扎实推进高质量发展“1239”行动，奋力争当全市高质量发展排头兵，全区经济社会发展迈出坚实步伐。

勇毅前行 不忘初心牢记使命

2024年10月1日，金台区举行庆祝中华人民共和国成立75周年系列活动，近千名党员干部来到渭河生态公园开展健步走，见证渭河生态保护治理成果；与此同时，各中小学学生在操场上表演了精彩的节目；长乐塬抗战工业遗址公园内传出党员向党宣誓的洪亮声音；西府天地景区成了一片红色的海洋；还有各行各业的市民在网络上留下一句句感人的话语，表达对祖国的热爱之情。

为突出淬炼提升党员干部的“执行力、突破力、原动力”，2024年，金台区鼓励广大党员干部敢闯敢拼勇担当、善打硬仗敢作为、忠诚履职讲奉献。区上采取“沉下去”“请上来”两项举措，组织200名企业服务专员定期进企入厂，助力稳增长；定期召开助企纾困座谈会，邀请有关企业和部门面对面沟通解决问题，累计破解难题420余件。4月至6月，全区开展高质量发展“干部东部行”系列培训，先后组织267名干部到浙江、上海、深圳等地取经学习，还组织389名干部到项目建设、招商引资、乡村振兴一线进行实践锻炼，推动完成重点项目投资99.8亿元，实现招商到位资金28.52亿元，助推21个村集体经济年收入超50万元。

“习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，为我们改革发展攻坚突破，高质量完成‘十四五’规划目标任务注入了源源不竭的动力。”金台区委书记王宏强说，区委常委会把政治建设摆在首位，坚持“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实；持续巩固拓展主题教育和党纪学习教育成果，推动学习宣传贯

彻党的二十届三中全会精神走深走实；广大党员干部养成了在学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想和行动自觉，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

向新而行 项目建设高歌猛进

项目建设，是推动高质量发展的“强引擎”和“硬支撑”。2024年，金台区坚持工业当家、实体驱动、科创赋能、三产融合，因地制宜培育发展新质生产力，加快构建具有金台特色的现代化产业体系。

1月8日，金台区总投资42.17亿元的52个重点项目集中开工；9月26日，金台区举行民生重点项目开工仪式及项目成效展示等活动，开工项目25个……2024年，金台区紧扣全市“一四五”战略，全面推行“月通报、季评比、年考核”等工作机制，省、市、区级重点项目投资完成率分别为152.87%、152.21%、150.88%，全年共有联众电力设备、杭叉智能带式输送机生产总部、装配式钢结构制造产业基地等144个项目竣工投产，239个重点项目超额完成建设任务，新增产值38亿元，新增税收3.2亿元，新增就业1.5万人。

招商引资捷报频传。举办2024年新春开放招商恳谈会，区级领导带队开展精准招商20余次。钛阳极生产线等20个亿元以上项目落地开工，实现到位资金35.08亿元，其中省际资金29.8亿元。新增外商投资企业6户，超额完成年度任务。同时，深化营商环境突破年活动，政

义，更是确保地方经济稳健前行、实现长远发展的关键保障。

工业是金台区发展的“压舱石”和“定海针”。2024年，金台区聚力做强石油钻采装备、轨道交通车辆、机床工具关键零部件、叉车及零部件、特色食品五大优势产业集群，以蟠龙高新区为龙头，打造金河、龙源、福临堡3个工业集聚区，构建“一区多园、多点支撑”的产业布局。

值得一提的是，2024年金台区油气钻采装备产业列入省级中小企业特色产业集群；新增规模以上工业企业3户，培育省级专精特新企业3户、创新型中小企业17户，入库科技型中小企业达到78户；长岭迈腾入选省级技术创新示范企业，合力叉车获评省级制造业单项冠军示范企业；新增“两化融合”贯标企业8户、国家DCMM贯标示范试点企业4户，为工业经济发展注入新动能。

近日，我省2024年省级劳务品牌评审结果揭晓，金台区“宝鸡擀面皮师傅”品牌成功入选。目前，全区已有5万余人投身擀面皮产业。金台区坚持把产业振兴作为乡村振兴工作的重中之重，围绕特色产业做文章，推动一二三产融合发展，持续拓宽群众增收渠道，绘就全区乡村振兴美丽新画卷。2024年，全区重点支持硤石特色种植养殖、金河农产品加工、蟠龙擀面皮三大产业发展。其中，硤石柴胡通过地理标志认证，“金台樱桃”入选全国名特优新产品名录；蟠龙镇跻身国家农业产业强镇创建行列。

文旅商体融合提效。西府里入选

着力建设整洁、有序、宜居的城市环境，将一件件民生实事转化为群众实实在在的幸福感和获得感。

近年来，金台区先后建成的渭河生态公园和渭河龙丰滩区生态治理区，成为我市渭河生态保护治理与修复工作中的“样板”工程。2024年，随着三期工程完工，宝鸡渭河生态公园市区段再“扩容”，成为渭河沿线风光秀美的城市绿色地标。这几年，金台区团结运动公园频频“出圈”，受到众多市民的喜爱。2024年，团结运动公园接待人数达到144万人次，单日最高接待人数1.5万人次，极大满足了周围群众健身休闲活动的需要。这些举措不仅让城市靓了起来，也为市民提供了可感可知的公共空间。

不仅渭河靓丽了，渭河一级支流金陵河的变化也同样让人印象深刻。“家门口的这条河水清了，岸绿了，景美了，河上新建了一座高颜值的网红桥，真可谓丑小鸭变白天鹅，成为大家休闲放松的好去处。”家住金台区的市民张钰说。

2024年，西北唯一的全国幸福河湖金陵河试点建设项目建成投用。该项目在建设坚持全域系统治理，打造安全、生态、美丽、人文的水系。在金陵河东岸的河堤旁，新建的游园地势起伏，立体景观错落有致，花草树木繁茂，每一角都自成一景。

金台区区长王润军说：“区上将持续深入学习宣传贯彻好习近平总书记来宝考察重要讲话重要指示精神，坚持生态优先、绿色发展，以‘河长制’工作为抓手，用心用情用力做

泉中学迁建、陈仓路小学改扩建、东城实验学校新建项目进展顺利，金台职业教育中心主体建成，斗鸡中学等13所校园基础设施提升改造全面完工，项目建成投用后将提供学位4600多个，有效解决“上学难”问题。

“旧街巷”焕发“新光彩”。结合城市更新、“三边一口”综合整治和老旧小区改造，整治城区背街小巷36条，新建金陵东路、宝石文化广场等2处游园，新福园中学、福谭路与新福北路交叉口等6处口袋公园，改造提升总面积超5万平方米。

养老为老服务不断推进。金陵老年养护院项目主体顺利封顶，3个社区养老服务设施完成建设任务。建成社区老年人助餐点10个，每天为2500余人提供助餐服务；还建成24个社区大食堂，每天为3000余位老人提供用餐服务，深受群众欢迎。

老旧小区改造成效凸显。全区谋划改造项目27个，涉及122个小区575栋楼2.7万余户居民。在实施过程中，结合实际需求开展精细化设计与科学化施工，实现“脏乱差”问题全面治理，“破墙旧”问题系统更新。通过改造，居民的居住条件大幅改善，社区面貌焕然一新。

持续打通城市“微循环”。对辖区80余条区管道路进行了摸底调查，共启动道路建设项目13个，百家巷、铁路辅巷等5条道路建成通车，太平巷、瓦坊街西延等8条道路正在施工中。

金台区全年城镇新增就业9097人，农村劳动力转移就业4.54万人，发放创业贷款7790万元；获评全省



宝鸡合力叉车有限公司叉车整机组装生产线(资料图)

务服务事项平均“减时间”比例达到83.63%，网上可办率达到96.65%，新增经营主体数位居全市前列。

2024年11月30日，市中医医院借助无人机空地协同系统，成功完成首次远距离样本送检飞行；12月5日，在2024年“智联低空·领航未来”低空经济发布启动会上，启用了全省首条5G-A商飞航线。作为我市发展低空经济的先行区，金台区从产业规划指导到资金支持落地，全流程全方位助力低空经济发展。目前，全区低空经济集聚区已初具规模和产业实力。

产业振兴 融合发展势头强劲

推动科技创新和产业创新融合发展，不仅是高质量发展的核心要

素，更是确保地方经济稳健前行、实现长远发展的关键保障。2024年，金台区以深化“三个年”活动为统揽，以城市品质提升项目建设为中心，强功能、补短板、惠民生，

河美滩绿 群众乐享生态福祉

人民城市人民建，人民城市为人民。2024年，金台区以深化“三个年”活动为统揽，以城市品质提升项目建设为中心，强功能、补短板、惠民生，



轩苑第一小学投用解决了周边适龄儿童入学难题(资料图)

好生态环境保护工作，持续提升河湖防洪能力、水生态环境，让群众共享绿色生态福祉。”

以人为本 民生事项广受称赞

2024年12月28日，金台区龙丰村安置房项目正式交付，710户村民喜提新房。办实办好民生实事，是回应群众关切、提升群众幸福感的重要途径。2024年，金台区坚持把解决群众急难愁盼问题放在首要位置，高质高效完成全年目标任务，交出了一份群众满意的成绩单。

办学条件得到新提升。投资2.4亿元的5个教育项目加速推进，龙

社区居家养老服务示范区；婚俗改革试点经验全国交流、全省推广，跻身全国移风易俗改革试点区；龙源大道西段、大韩村路、北社街中段等市政道路建成通车。

……

梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。2025年，金台区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，苦干实干快干、努力干一起干，高质量完成全年经济社会发展“十四五”规划目标任务，争当全市高质量发展排头兵，为奋力推进中国式现代化宝鸡实践贡献更多金台力量。

2024宝鸡高质量发展回眸